

kívánja, a szakmabelieket az illető társulatba való belépésre. Szükséges ez az inas-tartás, az inasitanítás és felszabítás tekintetéből. Kívánja tehát, hogy a törvény akként intézkedjék, hogy ha egyszer a társulat akár kényszer útján, akár önkénytel megalakul, a társulaton kívül maradt iparosok a tanoncztartás, tanítás és felszabításra nézve a társulatokhoz legyenek utasítva.

Kautz Gyula szólott ezután hosszasan, kijelentve, hogy azokhoz áll közelebb, a kik kötelező ipartársulatokat kívánnak. A kötelező ipartársulatok önálló hatáskodását megengedné a tisztán belső ügyekben, mert vannak oly dolgok, hová az állam, ha még oly szemes emberekkel rendelkezik is, nem tud behatni. A kötelező ipartársulatokat semmiféle irányban sem kívánja azonban végrehajtó hatalommal felruházni. Ez az államot, nem az iparhatóságot illeti.

Szólt még Kerkapolyi Károly hosszasan, kijelentve, hogy kényszerhez kényszerítő ok nélkül soha sem nyúlna.

A külföld.

Francoziaország.

Az angol kékkönyvben közzétett sürgönyök a francia fegyverszállításokról és francia katonatisztek küldetéséről Görögországba, Ferry miniszteriumának és Gambettának igen nagy bajt okoztak. Az intransigens lapok már nagy diadallal jelentik, hogy Gambetta titkos kormányzása be van bizonyítva. Egy interpelláció elkerülhetetlen volt. A bal elhatározta, hogy fel fog lépni és Deres vállalkozott az interpelláció megtételére.

A parlamentben igen zajos ülés volt ekkor. Gambetta válaszában tönkretette a gyanusítók állításait, s nagyszabású beszédével, melyben visszautasította azt a vádat, hogy ő háborút akar, hosszantartó tetszést idézett elő.

Görögország mozgósítása.

A görög kormány tudvalevőleg legközelebb az utolsó tartalékok zászló alá hívása ügyében intézkedett. Előbb azonban ez intézkedésről értesítést adott a határnak athéni követeknek s azon mérsékli nyilatkozatot tűzte a közléshez, hogy a görög kormány ezen lépését, mely csak egy már hozott határozat végrehajtására történik, ne magyarázzák megfélemlítésnek vagy provokációnak. Hasonlóan értesítették Görögország külföldi képviselői is, kik a tartalékok mozgósítását megnyugtatólag magyarázzák. Pedig kár a farságergét; a rendszabályhoz minden további magyarázat fölösleges.

Londoni hírek.

A Daily News értesül, hogy feltörték a cornei puskaportárakat és azokból nagy mennyiségű puskaport raboltak el. A Times jelentése Bombayból: A kolapszei összeesküvés részvevői közül 19-en bűnösöknek nyilvánították, az ítéletet azonban csak később fogják hozni.

A „DEBRECZENI” TÁRCZÁJA.

Elvira.

— Beszély. —

Ifj. Váncza Mihálytól.

(3)
— Hozzad? ... Azt hittem ő irta. ... Lásd — mondá megnyugtatólag Margit — mily boldog vagy te, mások kénytelenek oly gondolatokat használni szellemük kifejezésére, melyek hozzád vannak írva, melyek neked vannak ajánlva, s a melyeknek szerzője drága férjed!
— És mi lett e fiatal emberből? — kérde el nem titkolható kíváncsisággal Elvira.

— Nem felelhetek kérdésedre, nem láttam többé!

— Csekélység! Ily haszontalan gyermekséget akarod feláldozni a szegény Miklósért?

— Valami belső ösztön sugja, még újra fogom látni, még találkozni fogunk!

— Soha! Margit neked meg kell hallgatnod Soóváryt!

— Tréfán kívül? ...

— Komolyan.

— Meg fogom kísérleni! — felelte Margit gyonyos mosollyal és könnyedén feigorva állólhelyéből, letörülte a homlokáról gyöngyöző verítéket, mit az elbeszélés által okozott izgatottság sajított ki.

A Standard jelenti: A kabinet tegnap elhatározta, hogy egyelőre feladja a kényszerrendszabályokról szóló törvényt és helyette az agrár törvényt fogja minél előbb a ház elé terjeszteni.

Fővárosi hírek.

(József főherceget) az akadémiai igazgató tanácsa egyhangulag igazgató tagnak választotta. A főherceg, kinek halhatatlan atyja akadémiaik egyik meg alapítója, mint egyik lapársunk értesül, elfogadta a választást.

(Makróczy János) a „Becsület szegénye” szerzője, imét egy új népszínművet fejezhet be, melyet már be is nyújtott a népszínházhoz.

(A Petőfi szobor) gipszmin-tája tökéletesen befejezve áll Huszár Adolf műtermében. A művész a szobor kiállítását néhány héttel elhalasztotta, míg kellemesebb, melegebb időjárás lesz, hogy a nagy műterembe levő verendát megnyithassa, a honnét a szobort sokkal jobban lehet szemlélni. A szobor mögött levő falat és faállványt vörösbarna falszőnyeggel fogja bevonatni, hogy az alak körvonalai élesebben tűnjenek ki.

(A Duna vize) oly jelentékenyen apad, hogy rövid idő alatt elérí rendes állását. Ennek folytán mátl kezdve a víz állását nem is jegyezték, a felügyeletet beszüntették, s a víz-bizottság sem ülésezik többé. Ha csak valami közbe nem jön, mi valószínű, a tavaszi vízáradástól mitsem lehet tartani.

Párt dolgok.

A szolnoki függetlenségi párt elhatározta, hogy a párt jövő március hó első vasárnapján központi értekezletet tart, melyre képviseltesök céljából a megye összes választókerületeinek függetlenségi köré meghívattak. A tervezett gyűlés oly szervező jelleggel fog birni, melynek a 23-ki országos értekezlet a vidék központjain megtartani határozott. A gyűlésre vendégül a központ egyik vezérja is lemegy, hogy annak vezetésében a szervezés központi tervezetének megfelelőleg intézkedjék.

Az esztergomi függetlenségi párt legutóbb tartott értekezletén elhatározta, hogy Nagy Imre városi képviselőt lépteti fel országgyűlési képviselőjelöltnek. A bizottság folyó hó 23-án a teendők megbeszélése céljából a központi bizottsághoz megy, hogy annak utasításait kikérje.

Megkezdődött az ugodi kerületben is az etetés-ítás. — írják a „Függetlenség”-nek. Már két helyen tényleg isszák a potya bort, s kötik nagyon az ebet a karóhoz, hogy nem lesz e kerületből negyvennyolczas köcet.

A kormánypartot e gyors működésre bizonyára a folyó hó 14-én tartott lovász

patónai függetlenségi párti gyűlés indította; mert ott leginkább azok a községek jelentek meg, melyek a multban Üchtritz báró kedvéért hajtották nyakukat Szapáry Gyula adópréle jármába.

Tesznek mindenféle ígéreket is. Egyik koremsárosnak azt ígérték, hogy az uradalom bármely korcsmáját megkapja haszonbérbe, csak ne korteskedjék a 48-as párt mellett.

A kormány főkorteszei itt Eszterházy gróf tisztjei, azonban hála isten, pártunknak nem sokat ártnak, dacára az ingyenes fa s más efféle potya dologgal való kecségetésnek.

Debreczen, febr. 24.

A debreczeni ref. egyház vegyes bizottságának tegnapi napon tartott ülésében — egy fontos tárgy után, melyet hétfőn fogunk közölni — Sápó Sámuel egyházi főgondnok ur által szóba hozottot felejtethetetlen volt lekipásztornuk, néhai Révész Imre sirhalmára egy sarkó, és a lapunk által is megpendített emlékszóbor felállítására.

A tisztelt főgondok ur szokott tapintatosságával adott irányt a tanácskozásnak, melynek alapján elhatározottat, hogy igenis egy sarkó felállítása a debreczeni ref. egyházat illeti, s e végre aláírási iverk bocsájtattak ki, melyeket a presbiterek versenyezve ragadtak magukhoz, hanem a szobor felállításában a debr. ref. egyház nem lehet kezdeményező, mert egyfelől a szobornak költségei talán erőnket is meghaladná, de másfelől — és ez a helyes és valódi indok — a megboldogult Révész Imre tudományosságánál, bölcsességénél, egyházi önkormányzatunknak védekezésében mindannyiszor kimutatott tántoríthatlan vakakaratával, a protestantizmus érdekében kifejtett munkálkodásánál fogva nemcsak a debr. ref. egyházé, hanem az egész protestans világé volt, tehát vagy a superbintendenciától, vagy a legközelebb Pesten összeülő országos conventtől várjuk a kezdeményezést, és mi reméljük és hisszük, hogy az összeülő convent első köteleességének tartja a kezdeményezést és a kivitelt, Magyarország legtisztább s legnagyobb protestansának emlékét, az utókornak követő példának megörökíteni.

A sarkórai aláírási iverk szétküldtven, megvagyunk győződve, hogy kiki vagyonához mérten fog a sarkó felállításához járulni, a begyűlt összegből a mi netalán megmaradna, az a szobor alaphoz fog csatoltatni.

Tisztelettel tudatjuk, hogy egy aláírási-ivet szerkesztőségünk is át vett s az itt törtéendő aláírásokat s fizetéseket hirlap útján nyilvánosan nyugtázní fogjuk.

Debreczeni színház.

(T. L.) Szerdán, febr. 23-án a Litzenmayer nővérek jutalmán adatott: „Csongor és Tünde” tündérvjáték 3 felv. Irtá: Vörösmarty Mihály, színre alkalmazta Paulai Ede.

A jutalmazottakat a nagyszámmal

megjelent közönség lelkesült tapsözönel s gyönyörű virágcsokrok halmazával fogadta; a zsinórpadiásról pedig két gyönyörű koszoru bocsájtattott alá, mint jelképei azon közkedveltségnek, melyben nálunk a szeretetreméltó Litzenmayer nővérek részestülnek.

Az előadás ugyancsak próbára tette a szereplőket, kiknek nagyobb részénél igen érezhető volt a drámai költemények előadásához okvetlenül megkivántató első és legfőbb kellék: a kifogástalan szereptudás hiánya.

Dömjén Rózsa (Tünde) elragadó jelenség volt, alakítása több helyen gondos tanulmányról tett bizonyosságot, de játéka egészben véve hatástalan maradt, minek oka leginkább csekély terjedelmű organumában rejlik, melyvel nem képes az érzelmei kifejezésének változatosságát kölcsönözni, vagyis nincs még birtokában a hangfestés művészetének; e miatt szavaiata különösen a hosszabb monologoknál egyhanguvá válik, mely monotonaság igen érezhető hátrányára van szavaiatának. Elismertük, hogy Vörösmarty festő nyelvezetét, melyben a szerelem lágyan epedő szavát, majd az aggály, majd a busongás, majd a mely szenvedély ki-kicsapó hullámváta váltja fel, élethűen visszadni nem csekély művészet, s éppen azért nem késünk elismerésünket is nyilvánítani szerepének egyes, szépen sikerült mozzanataival szemben.

Mándoky (Csongor) nagyrészen a sugóra támaszkodva szavalt, s azért az értelmi hangsúlyt csak itt ott találta el helyesén, gyakorta egészen más értelmet adván a mely jelentőségű szavaknak.

Karczag (Fejedelem) „Egyszé meg, s nem egész el, nap, mely verve látsz!” kezdetű remek monologját értelmétlenül hadarta el s ez által a költemény egyik leghatásosabb részletét egészen tönkre silányította.

Sz. Németh (Balga) volt az egyedüli, ki helyes felfogással s gazdag humorral keresztül vitt sikeres alakítása által minden tekintetben megfelelt az igényeknek, s folytonos derűtségben tartotta a közönséget.

Lánczi Iika (Ilona) ügyesen alkalmazott naivitása egy pár helyen szintén zajos derűtséget keltett.

A Lauerné (Mírigy) alakítása a folytonos nyöszörgő hanghordozás mellett hatástalan maradt, s mellé, mint Shakspeare mondja: „Nem mindig pontnál állt meg a jámbor.”

Végül még egyet! Hurrát Fenyéri, Duzzogót Lovászi személyesíté; az első értelmess színész, az utóbbitól pedig mint tragikusról szerették feltételezni, hogy van érzéke a szép iránt s éppen azért csudáljuk, hogy nem tudtak küliübséget tenni az „Argyil” és „Csongor” közönsége közt, előbbi értelmes színész létere bukfencczeket hányt, utóbbi tragikus létere a cigánykerékek hányásában igyekezett túltenni a faluvégű sátorozcigánygyerekek művészetén, ami mind a színészt, mind a színpadot kivetkőzteti méltóságából, a közönség iránt pedig tiszteletlenséget árul el.

— Megfogom mutatni.

— Adja ide! És a báró átadta a levelet, melyet Elvira hangosan felolvastott: „Kedves Miklósom, egy óra múlva elutazom a fővárosból; majdnem levelimmel egy időben fogok mellettek lenni. Sikert arattam. A pályadíj enyém stb.” — Megnyerte a díjat! kiáltott fel Margit.

— Nemsokára látni fogom, megjön ő győzött, ő most még nagyobb, mint ezelőtt! és ő itt lesz ma, talán egy óra múlva! — szólt Elvira örömtől kipirult arcczal.

— Hamarább, várjunk csak türellemmel! — mondá Margit — megyek kálápon feltenni, én akarom először üdvözölni, mint még ismeretlen testvére! — és a mellékszobába futott.

— Köszönöm önnek édes Miklósom fáradságát — mondá kevés szünet után Elvira — ön jól cselekedett. Minden az ő kívánsága szerint van elintézve? Láttott ön mindent jól, mindent maga rendezett el? ...

— Hát hogyne! Én tölem kérdeztem Nagysád! Már reggel óta szaladozom mindentvé, egész izzadságban uszom. Osszehívtam mindent, a mi kitűnő, híres csak létezik és él pár kilométerre e környékben. Ismerem mindnyájokat. Iskolarészek voltak, nekem is jó barátaim. Csak erce vagyok büszke, csak erre! Istenem ez hizeleg nekem!

(Folyt. köv.)

A Litzenmayer nővérek megdöbbenésére a közönség is kellett. A rendezés sabb is lehetett volna észrevétel nélkül ott megy keresni, otthagyni lábát, igaz, de jobbat stázták vaskos maradt ugyan, pedig ugyancsak rabban.

U J D

* A függetlenség tanácsvialmárol említést, s mielőtt rá a közönséggel, hogy a tők Otrokocsi sében (cseglén) sában (piacz, a helyiségében. Iránt az érdekelőjelekből itél legikerültebb.

* Jászai szereplése „k egyelőre elmarad színlapról. — épen ellenkező dettük mára Mari asszony, hogy napközbe — az igazgató — sokkal keveset, sem hogy égerszerelését egy nappal el tartotta volna.

* A közönség let évkönyve a gely Károly fő megjelent s beigen terjedelmű harmadik évi r könyvben kívül.

* Az 18- egyenrubas hon este 7 órakor TANCZVIGALMA jegyek személyi is válthatók Da János és Mayer sében, a tánczártnál. A tisztá ruhazata költse melynek folytán közönséget, mis konyczélu tánc gesebben meg felülfizetések k annak idejében A rendezőség.

* A „Ná dalom e hű ragszik reánk, plantált kutya tuk. Tetjük s valahányszor nemzeti művelése emelt esz ságot a bornirtó loan megrótták nagyváradi lap korlátolt elmé ekégek a „kuty totta vele a sa litettük fel cu dot” is, mely volna köteless deba való kuty vitele ellen, k kapott ingyen tartozzakadtaig szid bennünke Szégyelnök m gel ural, kin dalom, de a része is terra zása nem boc színházba, s n nélfogva csak

* Nyilt jó leányomnak végtiszesség té barátaim, s ált érdemű közöns szönetemet nyil Lászlóné, gyermek

* Tóth S tünő komikusa szombaton leen „Ubrik Borbála”-uk színtársulat t. közönség figy

* A debr lete által a seg

megjelent közönség lelkesült tapadón...
Az előadás ugyancsak próbára tette a szereplőket, kiknek nagyobb részénél igen érezhető volt a drámai költemények előadásához okvetlenül megkívántató első és legfőbb kellék: a kifogástalan szereptudás hiánya.
Dömjén Rózsa (Tünde) elragadó jelenség volt, alakítása több helyen gondos tanulmányról tett bizonyosságot, de játéka egészen véve hatástalan maradt, minek oka leginkább csekély terjedelmű organumában rejlik, melylyel nem képes az érzelme kifejezésének változatosságát kölcsönözni, vagyis nincs még birtokában a hangfestés művészetének; e miatt szavai különösen a hosszabb monológoknál egyhangúvá válik, mely monotonitás igen érzhető hátrányára van szavaiatának. Elismerjük, hogy Vörösmarty festő nyelvvezetést, melyben a szerelem lágyan epedő szavát, majd az agyaly, majd a busongás, majd a mély szenvedély ki-kicsapó hullámzata váltja fel, életben visszadni nem csekély művészet, s éppen azért nem késünk elismerésünket is nyilvánítani szerepének egyes, szépen sikerült mozzanataival szemben.
Mándoky (Csongor) nagyrészen a sugóra támaszkodva szavalt, s azért az értelmi hangsúlyt csak itt ott találta el helyesen, gyakorta egészen más értelmet adván a mely jelentőségű szavaknak.
Karezag (Fejedelem) „Ész még, s nem ész el, nap, mely verve látsz!” kezdettü remek monológiát értelmetlenül hadarta el s ez által a költemény egyik leghatásosabb részletét egészen tönkrel silányította.
Sz. Németh (Balga) volt az egyedüli, ki helyes felfogással s gazdag humorról kereszttől vitt sikeres alakítása által minden tekintetben megfelelt az igényeknek, s folytonos derűségben tartotta a közönséget.
Lánczi Iika (Ilona) ügyesen alkalmazott naivitása egy pár helyen szintén zajos derűtséget keltett.
A Lauerne (Mիրy) alakítása a folytonos nyüzsgő hanghordozás mellett hatástalan maradt, s mellé, mint Shakspeare mondja: „Nem mindig pontnál állt meg a jámbor.”
Végül még egyet!
Hurrát Fenyéri, Duzzogot Lovászi személyesíté; az első értelmes színész, az utóbbiról pedig mint tragikusról szeretjük feltételezni, hogy van érzéke a szép iránt s épen azért csudáljuk, hogy nem tudtak külsőségeit tenni a „Argyil” és „Csongor” közönsége közt, előbbi értelmes színész létere bukenczeket hányt, utóbbi tragikus létere a cigánykerékek hányásában igyekezett túltenni a faluvégi sátorozgánygyerekek művészetén, ami mind a színész, mind a szinpadot kivetkőzteti méltóságából, a közönség iránt pedig tiszteletlenséget árul el.
— Megfogom mutatni.
— Adja ide! És a báró átadta a levelet, melyet Elvira hangosan felolvastott: „Kedves Miklósom, egy óra múlva elutazom a fővárosból; majdnem levelémmel egy időben fogok melletted lenni. Sikert arattam. A pályadíj enyém stb.”
— Megnyerte a díjat! kiáltott fel Margit.
— Nemsokára látni fogom, megjön a győzött, ő most még nagyobb, mint ezelőtt! és ő itt lesz ma, talán egy óra múlva! — szólott Elvira örömtől kipirult arczával.
— Hamarabb, várjunk csak türelmemmel! — mondá Margit — megyek kalapom feltenni, én akarom először üdvözölni, mint még ismeretlen testvére! — és a mellékszobába futott.
— Köszönöm önnek édes Miklósom társadtságát — mondá kevés szünet után Elvira — ön jól cselekedett. Minden az ő kívánsága szerint van elintézve? Láttott ön mindent jól, mindent maga rendezett el?
— Hát hogyne! Én tölem kérdezi ezt Nagysád! Már reggel óta szaladozom mindenütt, egész izzadsággal uszom. Osszehívtam mindent, a mi kintűnő, híres csak létezik és él pár kilométerre e környékben. Ismerem mindnyájukat. Iskolarányok voltak, nekem is jó barátaim. Csak erre vagyok büszke, csak erre! Istenem ez hizeleg nekem!
(Folyt. köv.)

A Litzemayer nővérek által előadott „Öreg és ifjú” cz. táncz rendkívül megérett a közönségnek s azt ismételnők is kellett.
A rendezés korrek volt, habár gyorsabb is lehetett volna, csupán az iránt van észrevételünk, hogy a katonaság épen ott megy kereszttől a színen, a hol Tünde ott hagyja lányomait, kicsinyes dolog az igaz, de jobban szeretnők tudni, hogy a statisztiká vaskos lányomai mellett, hogy marad aztán épségben Tündé? melyre pedig ugyancsak történi hivatkozás a darabban.

UJDONSÁGOK.

*** A függetlenségi párt és kör tánczvizgalmáról** több ízben tettünk már említést, s midőn még egyszer felhívjuk rá a közönség figyelmét, — jelezzük ezt, hogy a belépti jegyek már kaphatók Otrókoci Vég János ur kereskedésében (czegléd utca) Mayer Ferencz úrnál (piacz, a „Bika” mellett) és a kör helyiségében. Este a pezstárnál. E báliránt az érdeklődés rendkívül nagy, s az előjelekből ítélve, ez lesz az idei farsang legsikerültebb polgári mulatsága.

*** Jászai Mari asszony vendégszereplése** „közbejött akadályok” miatt egyelőre elmaradt. Ezt olvassuk ma a szinletről. — A tegnapi szinlapon ennek épen ellenkezője volt jelezve, s mi is hirdettük mára „Phaedra” előadását Jászai Mari asszonynyal. Persze nem tudtuk, hogy napközben „akadályok” merültek fel, — az igazgatóság pedig — úgy látszik — sokkal kevesebbre becsülte a közönséget, sem hogy a nagy érdeklődést váró vendégszereplés elmaradásáról a lapok utján egy nappal előbb értesíteni érdemesnek tartotta volna.

*** A középiskolai tanáregyesület** évkönyve az 1880/81-ik évről Gergely Károly főisk. tanár szerkesztésében megjelent s beklodetett hozánk. A mű igen terjedelmes, s tartalmaz a múlt évi harmadik évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvén kívül több rendbeli értekezést is.

*** Az 1848/9-dik évi** debreczeni egyenruhás honvédek f. é. mártius 15-én este 7 órakor a „Korona” vendéglőben TÁNCZVIZGALMAT rendeznek. Beléptijegyek személyenként egy forintjával előre is váltathatók Dáné István, Otrókoci Vég János és Mayer Ferencz urak kereskedésében, a tánczestély napján pedig a pezstárnál. A tiszta jövedelem a 13 honvéd ruházata költségei fedezésére fordittatik, melynek folytán felkerjük a nagyrészt közönséget, miszerint fent említett jótékonyzélú tánczestélyünkön, minél tömegesebben megjelenni kegyeskedjenek. A fellépítések köszönettel fogadtatnak s annak idejében nyilvánosan közöltetnek. A rendezőség.

*** A „Nagyvárada”** a ponyvairadalom e hü kifejezője, rettenetesen haragszik reánk, a miért a szinkörbe átlantált kutya-majom komédiát megírtuk. Tettük s tesszük ezt mindannyiszor, valahányszor csak tapasztaljuk, hogy a nemzeti művelődésre, nyelvünk fejlesztésére emelt csarnokba beviszik a trágárságot a bornirtság mulattatására. Hasonlóan megírták azt az izléssel bíró többi nagyváradi lapok; csak a „Nagyvárada” korlátolt elméjű szerkesztője emelte az egekig a „kutya-művészetet”, s bolondította vele a saját publikumát. Ezért említtük fel curiosumként a „Nagyvárada” is, mely a helyett, hogy tiltakozott volna kötelességszerűleg az utszéli bődéba való kutya-theatrumnak a szinkörbe vitele ellen, hát még — bizonyosan a kapott ingyen jegyért — magasztalta torkaszakadtáig. Most pedig haragszik, s szid bennünket. Nem esik nehezünkre. Szégyelnők magunkat, ha dicserne. Hügel ural, kinél nemcsak a magyar irodalom, de a magyar nyelv legegységesebb része is terra incognita, afelett vitakozásba nem bocsátkozhatunk, mi illik egy színházba, s mi nem. Sértegetéseit ennélfogva csak megvetni tudjuk.

*** Nyílt köszönet.** Felejthetetlen jó leányomnak Johannának folyóhó 16-áni végtisztelesség tételén megjelent, rokonaim, barátaim, s általában a részt vevő nagy érdemű közönségnek a leghálásabb köszönetemet nyilvánítom. Öv. Poroszlay Lászlóné, gyermekei nevében is.

*** Tóth Soma,** szintársulatunk kitűnő komikus jutalomjátéka holnapután szombaton leend. Adatik ez alkalommal „Urbik Borbála” színmű, írta L. L. Ajánljuk szintársulatunk kitűnő komikusát a t. közönség figyelmébe.

*** A debreczeni tisztviselők egy-lete** által a segélypénztár javára már a

bőjt kezdetén tervelt mulatságos este, azon közbejött akadálytól fogva, mert a falusi koncerthez szükséges állatfejek készen kaphatók nem voltak, elkészítjük pedig a számítottól több időt veszen igénybe, — mint utjabban értesültünk — mártius 4-re péntekre lett áttéve. Ezen jelzett késedelem oka az, hogy az ígért elmás illusztrációval ékesített meghívók, melyek elkészítése szinte több időt igényel, mind eddig szét nem küldhettek, s valószínűen hétfőnél előbb nem is küldhetnek, szükségesnek tartunk ez okból mindazokat, kik az előbbi november 20-án tartott tánczvizgalmra meghívót kaptak, most már a komoly készülődésre figyelmeztetni, nehogy a meghívások talán elkészenet kézhöz kapása folytán, egy igazi jótékony czélú, feszelen egyszerűségében diszes tánczvizgalmotól és egy még itt soha nem hallott bohózatosság ugyan, de művészi kivitelű zene és dal előadástól magokat megfossszák. Ha vesszük, hogy Blahának most 2-án ki-látásba levő fellépése a közönséget minden esetre megszakította volna, míg ha a mulatság 4-én tartatik meg, a mikor a színház péntek lévén, különben is zárva leend, a határidő ezen előadása helyesen történt, a mennyiben így sem a színházi élvezet nem fog megzavaradni, sem azoktól kik színházba nem mehetnének, a kedvelt művésznőnek a tánczvizgalm alkalmávali láthatás gyönyöre el nem vonatik.

*** Márk Eadre** ügyvéd ur a Révész szobor javára 10 frt tett le nálunk, mit köszönettel nyugtázunk.

*** Nemzeti kérdés — kicsinyben,** Nagy urnak a szolgálja is nagy ur. Ki pedig nagyobb ur Tisza Kálmánál Magyarországon? Miután az ő dolgát ily nagyra vitte Isten, miért ne engedne meg magának némi hatalmaskodást az ő alattvalója is. Az ének Tiszának radványai gazdatisztjéről szól, ki legközelebb egy kis nemzeti actust rendezett saját hatáskörében. Nevezett ur valami protegáltját akarta Atyáson jegyzőnek választatni. Tetszett azonban az atyásiaknak más véleményben lenni, s a protegáltat eljteni. A haragos ur ezt az atyási románok malicziájának tudta be s egyszerre igen ellenséges indulata jött e nemzetiség iránt. Miután pedig saját felügyelete alatt igen sok román cseléd szolgált, e jámbor népen töltötte ki jupiteri haragját s az egész truppot statárialiter elesapta. A kommentárt e nevezetes tényhez kiki hozzá gondolhatja.

*** A 38 éves Spitzkopf Terézia** Kolozsvárt szerelmi bánatában lug essentiaul véget vetett életének. Vajon mikor szünetelt meg a nők szeretni? kérdezték egy 70 éves marquisnőtől. E kérdést tessék egy nálam idősebbhez intézni, volt a válasz.

*** Nyugta 5 frt. 60 król,** mely összeget Fehér Herman vendéglős úrtól, mint a szegény családok segélyezésére gyűjtött kegyes adományt átvettem. Debreczen, febr. 24. Tóth Károly tanító.

*** A színészek** újabb megadóztatásának módját találta ki a pengügymiszter; ugyanis a színházaknál a működő személyzet tudvalevőleg nemcsak évi fizetést, de rendkívüli fellépésnél „fellepti díjat” is huz. Az ily működők egy ivre vannak összeírva és díjaik felvételét, csupán nevük aláírásával nyugtazzák. Az ily díjjak, melyek a kisebb statiszták 20 krajtótól kezdve tekintélyes összegekig ragnak, az illetők eddig minden levonás nélkül vehették fel. Most azonban a pengügyi hatóság rendeleteleg utasította a nemzeti színház igazgatóságát, hogy e fellepti díjak kiütésénél, minden működőtől az összegnek megfelelő II-ik táblázat szerint bélyegilletéket vonja le és az iv tulós felére bélyegeken — különbeni leletezés terhe alatt ragassza fel.

*** Lapszemle.** A Pester Journal legutóbbi száma 7 öngyilkosságról, 3 gyilkosságról, 1 merényléről, 2 tolvajlasi esetről, 2 gyújtogatásról, eljegyzésről és 1 házasságról hoz értesítést. Érdekes olvasmányok, kivált estvéneként; sora-konak ez újdonságokhoz egy másik lap következő közleményei: Hamis pénzverők, Kopogó szellem, Véres jelenet, Menyegző és szülés, Új Urbik Borbála, Vízbeült gyerek, Agyonütött fiu, Házi tolvaj, Bál borány, Betörés és a ki két-szer hal meg.

*** Gyászhir.** Mély fájdalommal jelentjük kedves leányunknak Erzsikének ma éjjel 12—1 óra közt tudóbb és mel-hátrtyaguladásban történt gyászós kimul-tát. Kedves halottunk hült tetemei holnap folyóhó 25-én délután 2 órakor fognak hatvanutjai 1557 számú saját házuktól öröknyugalomra vitetni; a mely végtisz-

telesség tételre rokonainkat, barátainkat és öamerőseinket bánatos szívvvel meghívjuk. Szilágyi József s neje Szatmáry Juliánna.

*** Közönségnyelvítés.** A debreczeni ipar és kereskedelmi bank tekintetes igazgatósága a kereskedő ifjak önp-zó egyesülete részére 25 forintot volt szíves adományozni, melyért fogadja egyesületünk nevében nyilvánított hálás köszönetemet. Debreczen 1881. február 24. ij. Kunz József egyesül. elnök.

*** Rövid hírek.** — Baleset. Egy kolozsvári napszamos oly szerencsétlenül esett le a kocsirol, hogy azonnal meghalt. Hét gyermeket hagyott hátra. — G e r ö f y szintársulatának Veszprémben levő tagjai a „Veszprém” szerint nem részesülnek azon támogatásban, mint az a jeles előadások után itélve — meg-érdemelnék. — Himlőjárvány. Sz. Udvarhelyt járványosan lépett fel, a hólyagos himlő, de az a erélyes és tapintatos óvintézkedések használtak. 12—16 eset közül alig egy kettő volt halálos. A járvány szűnő felben van. — M é h k a s t dobott egy poroszországi paraszt részeg emberek közé, kik háza kapuját döngették. Nem tartott két percig s a vitezkedők szét voltak robbantva s orditozva futottak minden irányba, követte a felbőszült méhektől, melyek jobban bántak velök minden rendőrségnél.

*** A legrégebb szurony.** Luppa Péter a napokban egy II. Rákóczy Ferencz korabeli szuronyt ajándékozott a nemzeti muzeumnak. A szuronyt mult évi december hóban Kalázon egy to-rony romjai mellett találták. A szuronyt mint fegyvert nálunk először II. Rákóczy Ferencz idejében 1706—1709 közt használták s így a talált szurony két-ségkivül a legrégebb.

*** Czigány-bál.** Boka Samu és zenekara által folyó évi Február 28. és márczius 1-és napján a „Korona,” tánc-teremben fényes CZIGANY BÁL fog tartatni. — Melyre a nagyrészt közönséget mely tisztelettel meghívja, Boka Samu és zenecársulata. Belépti díj 1 frt. Kezdeté 8 órakor.

*** A soproni ügyész elfogatása.** Nagy feltűnést keltett Illésnek, Ropron-megye ügyészenek elfogatása a királyi ügyész megkeresésére, Sopronban, e hó 19-én délután. Illés ügyvéd már ré-gébb idő óta küzdött pénz bajokkal; adós-ságba keveredett s hogy szorult hely-zetén segítsen, a rábizott árpapénzekhez nyult. Eddig annyit konstataáltak, hogy 800 frtot vett fel.

*** Csinálhatnak** adósságot bátran a románai hivatalnokok. — Ugyanis Bukarestben három napi heves vita után elfogadták általánosságban a törvényja-vaslatot, mely nem engedi meg a nyilvános pénztárakból huzott fizetéseknek vagy nyugdíjaknak sem lefoglalását, sem engedményezését s minden korábbi erre vonatkozó rendeletet hatályon ki-vül helyez.

*** Előképek a kolozsvári szin-házban.** A Kolozsváron időző aristoc-ratia részvétele mellett az ottani jóté-kony nőegylet előképeket készült ren-dezni a nemzeti színházban. Az indit-ványt Schweinicz Gyula gróf tette, a ki ez ügyben a nőegylet megbizásából érin-kezésbe tette magát Makarttal is. Ma-kart választában egyik nevezetesebb ta-nitványát ajánlta, ki a rendezés végett legközelebb Kolozsvárra utazik.

*** A helybeli lövész-társulat** fel-ügyelő szolgál állomása megtüresedvén, azok, kik ez állást elnyerni óhajtják, fel-hivatnak hogy a társulat elnöknel Sző-gyényi István urnál, vagy a jegyzőnél Des-Combes Henrik ügyvédnél f. é. márczius 1-ig lehető bizonyítványaikkal jelentkezzen, illetőleg kérvényeiket e napig ad-ják be. Szükséges hogy a jelentkezők a fegyverrel való bánásban s valamennyire a kertészethen jártasok legyenek.

*** A lutri nagyhirű táltosának** R. von Orlice berlini professzornak svind-lersége már nem elégzik meg azzal, hogy telelarmázta Európát valamennyi hirlap hirdetései rovatai után; hanem egy pakét nyomtatvány kapcsában egyes felszólítást intéz egyesekhez, hogy rendeljenek nyerő számokat. Egy temesvári egyén, írja a „Dél. Lapok” — szintén része-sült e szerencsében. R. von Orlice ur pa-kétot küldött hozzá — czimzete alatt; a csomaggal megfizeltet ural ember nem tudja miként jutott névéhez az érdemes táltos, ha csak aképen nem, hogy ismerősünk egykor külföldön járván, valamelyik tu-dományos intézet vendégkönyvébe bejegyzett nevét és tartózkodási helyét, s az élel-mes humbug mester most kiókumálta. — A csomag tartalma: Orlice ur művésze-téről közzétett hirdetések egy csokorba

flizótt másolatai. Egy „Bestell-Coupon.” A lottót megnyert emberi lények hályani-latkozatainak hiteles kiadás, Orlice ur „kliensei” név szerint felsorolva, a mint ternető vagy kvaternőt nyertek. Előfizetési felhívás a „Traum-Lexikon” czimű kultur-históriai jelentőségű műre. Egy figyelmez-tetés a megrendelő számára és végül a levelboríték Orlice ur nyomtatott czimze-tével ellátva, melyben a megrendelés esz-közölnöd. Orlice ur annyira előzékeny kliensei irányában, hogy a levelborítékra még ezt is rányomatta: „rekommandirt” és „franko.” A nagy udvariasságból még csak az hiányzik, hogy Orlice ur a level bérmentesítésére szükséges pénz is meg-küldje. De már „olyan nincs!”

*** A hasznos házi állatok kö-zött** fölmerülni szokott ragályos betegsé-gek bejelentésére ezental az alábbi eljá-rást rendelte el a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium: Minden egyes ragályos jellegű betegségről, névsze-rint: himlő, lépfene, szá-j-és k ö r ö m f á j á s, ragályos tüdővész-, t a k o n y k ö r, bőrféreg, bujasyeny-rth- és veszettségűl a nevezett miniszte-riumhoz azonnal irásbeli jelentés teendő. A jelentésben a betegség által megjelept állat faja, száma, a tulajdonos neve, a község, melyből az állat esetleg hozaiott, a k ö z s é g, a m e l y b e n a b e t e g - s é g k i t ö r t, v a l a m i n t a f o g a n a - t o s i t o t t ö v i n t é k e d e s e k f ö l e m l i t e n d ő k. A marhavész gyanus eseteire nézve a tá-virati jelentéstétel kötelezettsége továbbra is fönmarad. Minden hó 5., 13, 28 nap-jain, az utolsó heti jelentés óta fölmerült ragályos betegedési esetekről távirati je-lentés teendő. Ez a rendeletet nevezett miniszterium, tudomás végett hatóságunk-nak is megküldötte.

Időjárásai jegyzések.
— febr. 23.

Európában: A kontinensen elterjedő nagy légnomáson tegnapi óta csak anyi változás esett, hogy északkeleten vala-mivel kisebb (780—785), délnyugaton pedig v lamivel nagyobb (762—763) lett. Nemetországban többnyire gyenge északi szelek mellett az idő részben de-rült, részben ködös. Capadék kevés; a hőmérséklet kisebbedett.

Hazánkban: Többnyire délkeleti, részben keleti, északkeleti és északi mér-sékelt szelek mellett az ország közép és déli részében a hőmérséklet kissé lejebb, a légnomás ugyanott főlebb szállt. Az idő általában derült, száraz. Fiumét ki-veve mindenütt erős fagy volt. Temesvár és Orsova között helyi nagy légnomás 780—781).

Kilátás a jövőre: Hazánkban: De-rült, fagyos időt várhatni még továbbra is.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégetükrezzettel. Lakása n.-hatvan-utca 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, február 24. Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.29 kr.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

VII Bérli. 2 sz.
149.
Péntek, febr. 25-én
adatik:

Romeó és Julia.

Szomorujáték 5 felv.
Kezdeté 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.



Kapható Debreczenben: Dr. Roh-ohnek V. gyógyszerész urnál s osaknem minden nagyobb városi gyógyszerárban.

MEGHIVÁS

az „István” gőzmalom társulatnak

1881. február hó 27-én délelőtt 10 órakor,
a városháza kis-tanácsstermében tartandó
évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT.

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg a múlt évről, az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése, a számadás megvizsgálásáról.
3. Az évi tiszta nyereség feletti rendelkezés, — az osztalék megalapítása.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének új választás utjánai betöltése.

Az alapszabály 28-ik cikke értelmében a társulat t. cz. részvényesei felhivatnak, hogy a közgyűlés előtti napig, a társulat czepléd utca-i irodájában magukat igazolási jeggyel el látni ne terheltessenek; — hol az igazgatóság évi jelentése és a mérleg, február 19-ik napjától kezdve megtekinthető,

Kelt Debreczenben, az 1881. január 29-én tartott ülésből.

Az igazgatóság.

FÉRFI-SZABO-ÜZLETEMET

bel és külföldi

téli szövetekkel kellőleg ellátva levén, bármilyen szabásra való öltözékekre nézve megrendelés folytán szolgálatra állók.

kész férfi-ruha-raktáram-ban

pedig, melyben csupán saját szabásom és készítemmel kiállított öltözékek vannak
téli öltözékek, ugymint gyermek öltözék két évestől kezdve 4 frittól 8 frtig, téli felöltők 18 frittól 30 frtig, téli köpenyek 12 frittól 38 frtig, fekete salon öltözék 28 frt stb.

A HATAROSZOTT ÁRAK KÉSZPÉNZ FIZETÉS MELLETT VANNAK SZÁMITVA.

Főgondot fordítok arra, hogy raktáramban csinos szabás és a legjobb munkával kiállított öltözékekkel, különösen a jó ízűeknek, de a jutányosságuk is megfelelően szolgáljak és hogy a tőlem vásárolt kész ruha a kiállítást illetőleg éppen olyan legyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemesen alkut helyette itik — úgy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is örömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtarthassam.

Tisztelettel vagyok a n. é. közönségnek

alázatos szolgálója

Szedlák József
ferfi szabó.

9
Goldene Medaillen und
Ehren-Diplome.

Nur echt.

wenn die Etiquette eines jeden Topfes
nebenstehenden Namenszug in blauer
Farbe trägt.

LIEBIG Company's Fleisch-Extract

aus FRAY-BENTOS (Süd-Amerika).

Central-Dépôt der Compagnie Liebig für Oesterreich-Ungarn
CARL BERCK
k. k. österr. Hoflieferant
WIEN, I., Wollzeile 9.
Goldene Medaillen und
Ehren-Diplome.

9

Kapható Debreczenben Rickl József Zelmos kereskedésében.

Fröhlich M. Gyula

üveg, porcellán s lámpa raktára

DEBRECZENBEN.

Ajánl igen olcsó árakon thea. kávé, fekete kávé készleteket,
1, 2, 6 személyre, 2 frt 50 krtól 6—8—12 frtig.

BEFÖTTES TÁLAKAT, KENYERES TÁLCZÁKAT, fa, üveg,
porcellán, ércz CZUKORTARTÓ LÁDÁKAT.

A legdiszesebben kiállított v i r á g v á s á k a t 30 krtól
1—3—5 forintig.

Kávé leöntő gépek, theafőzők.

Nonplus ultra kávéfőző gépek.

ASZTALI KÉSEK, CHINA-EZÜST, ALPAKKA, PACKFON,
K A N A L A K.
Fényezett kavés-tálczák.

Raktára a vendéglős urak részére a legkitűzöbben hitelesített
vendéglői
sörös és boros üvegedényeknek.

Petroleum lámpák.

Főzési célra legalkalmasabb, különösen reggeli előkészítésénél
petroleum főzőkályhák.

Alsótest sérvszervenvedőknek.

G. Sturtzenegger, Herisaban (Schweiz) sérvkenőcsét a legjobban ajánlja. Ezen kenőcs nem tartalmaz semmiféle káros anyagot s gyógyít még egész régi sérvsérüléseket, ugyszinte anyabetegeket is. Edényekben kapható, használhatóságának leírása mellet 3 fl. 20 xr. úgy G. Sturtzeneggernél, valamint az utób megjelölt raktárok által. Számos bizonyítványok, tartalmukban a következőkhez hasonlóak, bárki által nálunk beláthatók.

20) Már 20 éve, hogy kettős sérvben szenvedtem; mintán a sérvök mindig kihágással fenyegettek, kénytelen voltam a szolgát erősen megüszni, ezáltal az erek és az izom szalagok tökéletesen elhaltak; elvesztettem a láfást s úgy éreztem magamat, mintha már nemis élnék. Ezekután használtam az ön sérvkenőcséből 6 eszenyvel, és csak ez által megszabadultam azon nehéz sérvbetegségtől, és tökéletesen egészséges lettem, úgy annyira, hogy azt hittem, hogy ismét újra születtem. Stendal, Altmarkban. Buschke Károly.

Kapható Budapesten Pataky Károly gyógyszerüzében, Nagyhatvan-utca 23.

Fedezési hirdetmény.

Grf. Forgách László T.-Csegei (Hajdu m.) ménésében fedez febr. 1-től juni végéig:

Stár of India ered. ang. telivér sötétepej mén ap. Knight of St. Patrick any: Ava, Lanercostól, idegen kanczákat az első lefizetés után lefizetendő 15 frtért, istálló pénz 1 frt.

Takarmány a folyó piaci áron, a gondozás (hol a tulajdonos nem saját takarmányát éteti és a gondozást nem saját embereivel eszközölteti) mérsékelt díj mellett számíttatik; — alomszalma és istálló ingyen. — Bejelentések elfogad az urad tisztartói hivatal T.-Csege pr. Karczag.

T.-Csege 1881. febr. 19,

teljes tisztelettel.

Bak Péter

(114.) uradalmi számtartó.

Az általános bazárban

Debreczen, nagy-várad-utca a megyeláz mellett

rendes áron alól kaphatók

a készpénzért tömegesen bevásárolt és alkalmi vásárlások által szerzett következő áruk:

Gyémánt és aranyékszerek, arany és ezüst órák, tajtipipák, férfi téli öltönyök, salon

öltönyök, téli s tavaszi felöltönyök, cipők, ingek. Női téli s tavaszi felöltönyök, tündák, cipők, ingek. Vászna, szőnyegek, barehetek, kalmukok, könyvek, mely utóbbiakból szolgáljon mintául a következő:

- About A temetőben I kötet 40 kr.
- Tolla Feraldi 1 k. 40 kr.
- Ábrányi A dicsőség bolondja 1 k. 40 kr.
- Abrai Egy esküszegő király 1 k. 40 kr.
- Born Eugénia 7 k. 2.80 kr.
- II. Isabella 6 k. 2.40 kr.
- A portici néma 3 k. 1.20 kr.
- Egy világáros titkai 5 k. 2 frt.
- Beszélyek 1 k. 30 kr.
- Balázs Boz Nikleby Miklós 3 k. 1.20 kr.
- Blakmoore Doone Lorna 4 k. 1.20.
- Bell Jeanne Ayra lovodi árva 2 k. 80 kr.
- Bor Lejtős uton 2 k. 70 kr.
- Bolanden Berta királyné 1 k. 40 kr.
- Közhasznú ismeretek tára 12 köt. 8 frt.
- Petőfi összes költeményei diszkadás 8 frt.
- Ainsvort Jak Chappard 2 k. 60 kr
- Buchbinder Die Kinderhändlerin 1 k. 40.
- Breier Pandur u. Freimaurer 2 k. 80.
- Pandur u. das Kroatenmädchen 1 k. 25 kr.
- Bell Villetta 1 k. 40 kr.
- Buloser Er.ählungen 1 k. 20 kr.
- Bauerle Zahlheim 3 k. 1 frt.
- Borne Ludvig 1 k. 20 kr.
- Born Geheimnisse der Tuilleries 2 köt. 1 frt.
- Anna von Oesterreich 2 k. 1 frt.
- Ein Handelshaus in der Scheeren 3 k. 1 frt.
- Kammerer Lassman 1 k. 30 kr.
- Ein Jahr 1 k. 40 kr.
- Die Milchbrüder 1 k. 35 kr.
- Der Einsiedler 2 k. 70 kr.
- Waldemar Klein 1 k. 30 kr.

Carlén

Klvánatra könyvjegyzék bárkinek bérmentve küldetik.

Hely
Egy évr
Fél évr
Előfizet
főpincz
keszt
E
TELEG
KAROL
szerkez

Ki sz

Ezt a
társunk az
cikkének
gondolnuk
dásával e
nyújtja olva
getlenségi p
laptól, mely
gyarország
lesz, míg b
létezik, mel
függetlenség
kormányra
radalmat m
nánk más k
most az e
auslág — d
re alapított
— csak csat
nincsen rá n
Takarod
kay, Bethlen
donított oszt
rinte magyar
nyeket a sze
és most már
pontban Zár
elitelt, a „D
gyöngyeinek
kay és Rákó
tása szerint
meg. — Így
történelmét
tani, egyetle
egy püspöki
mei voltak
tetteért az o
örök nyugal
Azonban
től, melyre
gondosan ke
a kérdéstől
sokáig ily n
gyarország t
sót tartunk
hanem hazár
fel fog e ké
az, mitől
hogyan draszt
Ki szolg
Bethlen, Bo
ezek hívei,
gyakori hitsz
szág önállósá
védéseért fe
azon gyász
szoldba szeg
czoltak?
Valjon
aktiót, kik H
tartották?
magyarok, k
bérenczei —
tésére szavaz
Valjon
actiót, kik 1
hatalom által
tott csordák
ellen önvéd
tunk? Vagy
az oszták ha
tak, kiknek e
muszka hadse
Azok sz